

# 南阳民政工作动态

第 31 期

南阳市民政局办公室

2025 年 9 月 15 日

**国家财政部专家组一行到新野县调研县域养老服务体系创新试点项目进展** 9月14日，国家财政部专家组组长王南榕一行赴新野县，就县域养老服务体系创新试点项目开展专题调研。专家组先后深入新野县上港乡区域养老服务中心、新野县养老服务中心、新野县人民医院康养院区进行实地考察，重点了解乡镇敬老院社会老人收费标准、老年人养老需求评估流程、项目资金使用规范等情况和基层养老服务运营实效。座谈会上，新野县汇报了县域养老服务体系创新试点项目的推进进展、阶段成效及现存问题。随后，与会人员围绕公办养老机构收费标准制定、收入管理分类细则、账户开设与资金监管等具体议题展开深入讨论。专家组强调，要紧盯试点工作目标，加强与财政、发改、卫健、住建、人社等部门的协同联动；要充分调研并精准分析老年人多元化养老

需求，尤其要高度重视农村居家养老服务供给，切实补齐养老服务领域相关政策短板，推动试点项目高质量落地，为县域养老服务体系建设和提供可复制经验。（市养老服务中心）

**市民政局组织召开全市民政系统法治思维与《行政处罚法》专题培训会** 9月12日，市民政局召开全市民政系统法治思维与《行政处罚法》专题培训会。会议邀请了河南大为律师事务所主任毕献星，围绕“法治思维的内涵”和“新《行政处罚法》的九大亮点”两大主题，结合具体案例做了深刻阐释和解读。会议要求，要将学习成果转化为推动工作的实际能力，自觉将法治思维贯穿于民政工作的全过程、各环节；要严格依照法律法规行使职权、履行职责，确保程序合法、事实清楚、适用法律准确，不断提升依法行政的水平；要以此此次培训为契机，主动适应新形势、新要求，在开展养老服务综合监管、社会组织领域风险防范、慈善活动监管、打击经营性公墓等收费乱象、殡仪服务站点专项整治等工作中，敢于、善于运用法律手段解决问题，为推进民政事业高质量发展提供坚强的法治保障。（市局办公室）

**市民政局召开全市养老服务重点工作暨消防审验历史遗留问题推进会** 9月12日，市民政局召开全市养老服务重点工作暨消防审验历史遗留问题推进会。会上通报了全市养老服务重点工作开展情况，邓州市、西峡县就养老机构消防审验工作作典型发言。会议强调，要加快推进县级养老服务中心建设、敬老院转型等七大重点工作，攻坚养老机构消防

审验遗留问题，确保高质量完成全年养老领域重点任务，同时深化养老服务突出问题专项整治，健全长效机制，推动问题清零。会后，银联商务南阳分公司相关专家对全市消费品以旧换新居家适老化改造系统审核工作开展培训。（市养老服务中心）

**内乡县民政局积极推进全省“救助通”试点工作** 自承担试点工作以来，内乡县民政局积极组织人员开展业务培训，针对救助通系统操作等内容，采用“理论讲授+场景模拟+答疑解惑”三位一体模式，进行线上实操演练等全方位培训，确保工作人员熟练掌握系统运用及救助业务流程。对现有社会救助数据直报系统和社会救助家庭经济状况核对系统进行整合优化，与救助通平台深度对接，实现数据实时共享、动态更新。加大宣传推广力度，通过线上线下多种渠道，提高群众对“救助通”的知晓率与使用率。截至目前，已有1.3万余名困难群众通过“救助通”小程序进行注册和电子授权。（内乡县民政局）

### 简讯

9月6日，在山东省聊城市救助站、南阳市救助服务中心及邓州市救助站的高效协同与爱心接力下，离家二十五载的邓州籍受助人员孟某回到故乡，与亲人团聚。（市救助服务中心）

9月10日，市社会福利院组织开展“光影暖童心·善意润成长”主题活动。（市社会福利院）

9月8日，内乡县民政局、内乡县慈善总会携手河南省恒辉农牧设备有限公司，到马山口镇开展教师节慰问活动，向坚守一线的乡村教师致以节日问候。（内乡县民政局）

9月8日，淅川县民政局开展慈善文化大讲堂活动。（淅川县民政局）

9月11日，西峡县民政局开展2025年以旧换新居家适老化改造培训。（西峡县民政局）

---

报：市民政局领导。

发：各县市区民政局（社会事业局），市局机关各科（室、局）、局属各单位。

---

编 辑：王晨晖

核 稿：金 路

审 核：郭 宇